

朴槿惠特赦背后或有多重考量

□ 中国现代国际关系研究院 陈向阳

新一轮伊核谈判 将侧重谈石油出口

新华社专电(记者 王宏彬)伊朗核问题全面协议相关方定于27日在奥地利首都维也纳举行第八轮美伊恢复履约谈判。伊朗外交部部长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬在会前表示,伊朗将在本轮谈判中要求美国及其盟友取消对伊制裁、允许伊朗出口石油。

第八轮谈判将于当地时间18时开幕。伊朗外长阿卜杜拉希扬当天在伊朗首都德黑兰接受媒体采访时说,伊方希望本轮谈判围绕石油出口展开,“对我们来说,最重要的是,首先能不费周折且毫无障碍地出售石油,卖油的外汇收入能存入伊朗的银行”。

2018年美国单方面退出伊核协议后,全面恢复并追加对伊能源和金融制裁。美国不仅自己不买伊朗石油,还要求其他国家停止进口伊朗石油,否则予以金融制裁。

伊朗经济严重依赖石油出口创汇。伊朗没有公布石油出口的官方数据。据路透社援引的一份数据,伊朗的日均石油出口量可能从2018年的280万桶暴跌至眼下的20万桶。另据一份调查报告,伊朗今年6月的日均石油出口量大约为60万桶。



英国未接种者染新冠后 重症几率增加几十倍

□新华社发 12月26日,医务人员在英国伦敦准备新冠疫苗。英国日前发布的数据显示,相比已接种新冠疫苗的感染者,未接种者感染病毒后发展为重症的几率高几十倍,老年人尤其如此。

减资公告

济南凤凰谷文旅发展有限公司股东会决议,拟向公司登记机关申请减少注册资本,由1亿元减至5000万元,请债权人自公告发布之日起45日内向本公司申报债权。

济南凤凰谷文旅发展有限公司
2021年12月28日

12月24日,韩国总统文在寅突然决定特赦前总统朴槿惠。韩国舆论认为,文在寅此举可能有多重考量,但对韩国2022年总统选举影响不大。

文在寅突然决定特赦朴槿惠

12月24日,韩国总理金富谦主持召开国务会议,决定对高龄或患有重大疾病的服刑人员进行文在寅任内第五次特赦。随后,文在寅批准同意特赦前总统朴槿惠和前总理李明博,但不包括前总统李明博。朴槿惠2013年至2017年任韩国总统,2017年3月10日被弹劾下台,2019年4月因收买、"亲信干政"和收受受贿等罪名被判有期徒刑22年。李明博2008年至2013年任韩国总统,2018年曾因收受受贿、挪用公款等入狱一年并得到保释,2020年10月再因同等罪名被判有期徒刑17年。李明博为2006年4月至2007年3月被卢武铔任命为韩国首位女总理,在最后一刻作出特赦决定。韩国执政党共同民主党党首宋永吉和韩国法务部长官朴范界表示,尊重文在寅独自作出的决定。

可能存在多重考量

防止朴槿惠病逝狱中。朴槿惠服刑期间,健康状况明显恶化。今年以来因慢性肺炎、腰椎病已3次监外就医,近期牙齿已无法咀嚼食物,精神也不安定,开始接受精神治疗。韩媒分析,健康恶化是朴槿惠得以特赦的主要原因,特赦朴槿惠也有利于全民和解与弥合政治矛盾。反之,若朴槿惠病逝狱中,不仅将破坏韩国国际形象,还会导致保守势力进行“政治报复与政治追杀”,使文在寅陷入“总统不得善终的魔咒”。

缓解抗疫压力。抗疫是文在寅执政时期的最主要课题。12月16日,韩国保健福利部和韩国疾病管理厅宣布,因每日确诊病例和死亡病例激增至7000余例和100余例,不得不废除仅实施45天的“疫情共存”政策,恢复最高等级的社会隔离政策。这不仅破坏“韩式抗疫”成效,恶化经济民生,还引发了民众强烈不满,冲击文在寅执政根基。韩媒猜测,文在寅短时间内改变拒绝特赦决定,也可能意在转移民众注意力,减轻防疫压力。

“掩护”特赦李明博。李明博曾在卢武铔内忧外患之际,接任总理职务,与时任卢武铔秘书长长的文在寅内外协作,建立深厚的战友情谊。韩媒认为,文在寅抢在卸任前的最后机会,特赦韩国首位女总统,也为特赦韩国首位女总理提供站得住脚的理由。朴范界表示,李明博与朴槿惠不同,政府需要考虑到国民情绪,而且特赦李明博的“掩护”效果也远不如朴槿惠。

对韩国总统选举影响不大

韩国明年3月将举行总统选举。部分韩媒猜测,尹锡悦任总检察长期间,曾亲自指挥将朴槿惠逮捕入狱,因此文在寅特赦朴槿惠,有一定政治考量,但对总统选举影响不



关于“吃鸡自由”,真没那么简单

●一些大型跨国企业在全世界食物体系中的垄断对各国粮食安全和行业安全产生直接影响
●“食物主权”目前很难产生实质性影响,但其揭示的问题值得深思

近来,一则关于中国成功自主培育白羽肉鸡种鸡的消息刷屏。不少人直到此时才了解到,占据中国鸡肉市场半壁江山的白羽鸡养殖长期依赖外国种源,中国人的“吃鸡自由”并不简单。这个例子再度揭示全球长期存在的“食物垄断”现象,同时也表明,掌握食物生产和流通的主动权,对保证供应稳定,确保产业发展、种业安全和生态安全十分重要。

“吃鸡自由”的不易

全球化带来物种交换、技术进步和运输

革命,人们不再只吃自家后院种出来的新鲜蔬菜;伴随着农业工业化的过程,无论主粮还是零食,都逐渐成为标准化的商品。这种变化有些影响是积极的,还有些影响是负面的,比如涉及白羽鸡种鸡的“食物垄断”。从2004年以来,中国白羽肉鸡种源100%依赖进口,既是产业发展的瓶颈,也是影响国家种业安全的短板。很多中国地方鸡种因生长速度、出肉量不如白羽鸡,慢慢淡出市场,甚至直接绝种。尽管不太可能出现美国公司断供种鸡导致中国人吃不上肉鸡的情况,但种鸡定价权无疑掌握在他人之手。

“ABCD”的权力

提到全球食物生产体系,不能不提国际四大粮商——“ABCD”,即美国的ADM、邦吉(Bunge)、嘉吉(Cargill)和法国的路易达孚(Louis Dreyfus)。业内普遍认为,这四家企业垄断性操控了全球谷物大部分交易量,拥有举足轻重的定价权。

在全球食物交易中,“ABCD”集中大量资本,对全球食物上游的原料和期货、中游的生产加工和品牌、下游的市场渠道与供应都拥有垄断性权力。已故英国著名政治经济学家苏珊·斯特兰奇分析“结构性权力”时指出,结构性权力已取代传统意义的权力,其组成部分包括安全、生产、金融和知识。其中,全球化引发的生产结构性权力扩张,正推动国家间政治向跨国社会政治转变,掌握全供应链的跨国公司在这一过程中成为全球生产结构的掌权者。

“ABCD”的历史充分体现了结构性权力理论。从较早的例子看,1970年代,美国推翻智利阿连德政权,粮食就是一个极为重要的工具。早在阿连德上台前,美国根据PL480法案向智利提供粮食,规定受援国接受优惠贷款后必须从美国粮企买粮。智利本国粮商在低价倾销中破产。当美国决定打压“不听话”的智利政权,就通过这些跨国企业操纵智利粮食市场,导致粮价暴涨,成为压垮阿连德政权的重要手段之一。

“食物主权”的启示

越来越多国际机构认为,人们被全球化的食物生产体系所控制,无法接触到更天然健康的食材和更具传统文化意义的饮食,会给健康带来严重风险。这些机构提出要尊重“食物主权”,即生产、运输和消费食物的人,能掌控食物生产和分配的全球机制与政策。

“食物主权”思想目前很难产生实质性影响。在现有国际贸易体系下,“食物主权”无力挑战跨国企业支持的新自由主义理论,无力挑战农业工业化、规模化趋势。全球化极大推动了农业发展,其效率远高于小农经济,是无可否认的事实。“食物主权”没有得到各国政府广泛承认,难在公共政策中落地。

但“食物主权”仍警醒各国正视现有全球食物体系中西方及其跨国公司掌控的结构性权力,坚持以公平正义理念推动国际治理体系改革。
(新华社专特稿)

山东发展投资集团持续强化风险管理工作,深度对标国内头部机构风控体系,短短6年里,以品牌化策略成功打造形成我省国有资本投资公司风控体系的“发投模式”——

“国企金盾”:护航高质量发展的利器

2015年12月,为支持山东省基础设施建设和现代产业发展,推动区域联动、产业融合、协作发展,山东发展投资集团成为省内首批国有资本投资运营公司。

截至2021年10月底,山东发展投资集团资产规模超过300亿元,较成立之初实现资产翻番;累计投资131亿元,撬动社会资本近1200亿元,有效发挥了国有资本的带动作用;深耕绿色产业,绿色科技产业占比达78.22%,支持推动了全省经济社会绿色低碳发展,也彰显了省属国有投资公司的责任与担当。

从后来的发展成绩来看,“国企金盾”品牌的建设,确实发挥了实质性作用。

围绕绿色、科技两大主要产业方向,山东发展投资集团大力发展绿色金融,先后完成基金资产管理公司6家,发起和出资绿色发展基金、绿色能源基金、国家先进制造业基金二期、一圈一带产业基金等市场化、功能性基金34只,引领带动各类资本总规模近1000亿元,重点投向生物医药、新能源、新材料、高端装备制造、节能环保等产业领域,支持了山东天岳新材料、圣泉石墨烯、蓝孚高能粒子加速器、浪潮大数据、硅基仿生、锐翌生物等一批“十强”产业项目建设,推动了全省经济社会绿色低碳发展。

“快速发展的企业好比飞驰的汽车,业务开拓是油门,风险管控是刹车,我们既要追求动力充足,又要防止刹车失灵。”这是山东发展投资集团党委书记、董事长孟雷在全面风险管理体系建设工作启动会上的比喻。风险防控对于投资来说就像弯道超车前的刹车,也是欲速则不达的磨刀。刹车是驾驶稳定的前提,磨刀不误砍柴工。山东发展投资集团以“国企金盾”品牌建设为载体,让风险防控成为护航利器和汽车安心驰骋的保障。

从“防范顾此失彼”到“织牢一张网”——风险防控提关口全流程无死角

很多企业往往只注重投资前的风险论证,而对于论证出的风险点如何监控、如何化解,缺乏标准化规范,结果导致前期论证看起来精密完善,后期风险事件频出,出现“只管前不顾后”现象。也有一些企业对投前、投中、投后各环节的风险控制缺乏有效协同,导致投前的论证方向、投中的决策内容和投后的监督手段相互不兼容。实际操作中风控力量很容易被“撒芝麻盐”,让企业顾此失彼。

针对这些问题,山东发展投资集团在全流程风险管理的基础上不断探索、勇于创新,遵循

任何投资都存在风险,对项目整体的规范性如何强调都不为过。而严格的风险管理,是对投资最好的规范。